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Comunicat de presă 

Ziua Mondială a Zonelor Umede 

 

 

 

Ziua Mondială a Zonelor Umede (World Wetlands Day) este o zi internațională dedicată 

creșterii gradului de conștientizare asupra importanței zonelor umede (mlaștini, turbării, 
lacuri, râuri, estuare, mangrove etc.) pentru biodiversitate, apă potabilă, protecție climatică 
și mijloace de trai. La 30 august 2021, Adunarea Generală a ONU a adoptat Rezoluția 
75/317, care a stabilit 2 februarie ca Ziua Mondială a Zonelor Umede. 

Ziua marchează data adoptării Convenției privind zonele umede (Ramsar), anual, în 2 
februarie 1971 având o temă stabilită de Secretariatul Convenției. Tema din 2026: Zonele 
umede și cunoașterea tradițională: Celebrând patrimoniul cultural.  

Campania globală evidențiază rolul atemporal al cunoașterii tradiționale în susținerea 
ecosistemelor umede și în păstrarea identității culturale. 

Aproape 90% din zonele umede ale lumii au fost degradate din secolul al XVIII-lea, iar noi 
pierdem zone umede de trei ori mai repede decât pădurile. Totuși, zonele umede sunt 
ecosisteme extrem de importante care contribuie la biodiversitate, atenuarea și adaptarea la 
climă, disponibilitatea apei dulci, economiile mondiale și altele. 

Este urgent să creștem gradul de conștientizare național și global despre zonele umede 
pentru a inversa pierderea rapidă a acestora și a încuraja acțiuni de conservare și 
restaurare a acestora. 

Ziua Mondială a Zonelor Umede este momentul ideal pentru a crește înțelegerea oamenilor 
despre aceste ecosisteme extrem de importante de accea Administrația Parcului Național 
Semenic – Cheile Carașului în colaborare cu Centrul Universitar al Universității Babeș-
Bolyai din Reșița au organizat un eveniment. Cu această ocazie au fost expuse câteva 
prezentări urmate de dezbateri și intervenții din partea celor prezenți, studenți, profesori, 
pasionați de natură și specialiști ai administrațieie. 
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În Parcul Național Semenic – Cheile Carașului 

Zonele umede sunt constituite din turbăriile și mlaștinile turboase situate din Munții 
Semenic. Acestea sunt habitate protejate ce fac parte din Rețeaua Natura 2000: 7110* 
Turbării active; 7120 Turbării degradate capabile de regenerare naturală ; 7140  Mlaştini 
turboase de tranziţie şi turbării oscilante. 

Habitatele de turbării active, turbării degradate și mlaștini sunt zone depresionare 
cvasiorizontale, umede, alimentate de izvoare și precipitații, sărace în nutrienţi minerali. 
Stratul mușchilor este dominant, speciile de Sphagnum având acoperiri ce variază între 30-
75%. Sunt dependente de regimul hidric permanent și apa acidă. Constituie 30 de suprafețe 
distincte în zone de pajiști sau zone împădurite la altitudini cuprinse între 1100 - 1400 m a 
Munților Semenic. 

Vegetație caracteristică: Sphagnum magellanicum, Sphagnum fuscum, Sphagnum 
balticum, Drossera rotundifolia, Vaccinium oxycoccos.  

Distribuție: afluenții Râului Bârzava: Molidu (Băile Mici), Negrilovăț (Băile Mari), Gozna; 
aluenții râului Timiș: Semenic, Molizi; afluenții râului Cerna: Mehadica; afluenții râului Nera: 
Nergănița, Nera, Beg. 

Turbăriile Semenicului în date 

 10.000 de ani pentru formarea turbei din Munții Semenicului. 
 250 de ani reprezintă ultima perioadă în care pădurea din turbării a fost tăiată ca 

efect al antropizării, exploatării resurselor naturale și creșterii animalelor. 
 2,52 m este adâncimea maximă a turbei. 
 2 cm este ultima secvență din stratul de turbă formată fără a fi arbori și arbuști 

(momentul dispariției pădurii). 
 77 de hectare reprezintă suprafața centrală a turbăriilor însă suprafața depresiunilor 

în care se formează, este mult mai mare. 

Involuția turbăriilor în ultimii ~ 250 de ani  

Suprafața de nivelare (platoul) Semenic și implicit toate turbăriile au fost acoperite cu păduri 
mixte în care au predominat succesiv speciile de pin, brad, molid, car-pen, fag în asociere 
cu vegetația specifică mlaștinilor. După ce pădurile au fost tăiate cu scopul creerii pajiștilor 
pentru păscutul animalelor și pentru obținerea de masă lemnoasă, turbăriile au intrat într-o 
fază de degradare continuă. Degradarea se accentuează în prezent din cauza captărilor de 
apă, deversărilor de ape uzate și a prezenței animalelor domestice pentru pășunat. 

Nevoile habitatelor de turbărie  

Pentru a fi într-o stare favorabilă de conservare din punct de vedere al structurii, funcțiilor și 
suprafețelor, este necesară: 

 Restaurarea/reconstrucția structurii vegeta-ției existente înainte de intervențiile 
antropice de acum câteva sute de ani. 

 Asigurarea cantităților de apă de pe întreaga suprafață a depresiunilor. 
 Păstrarea calității fizico-chimice a apei, nemo-dificate din cauze antropice. 
 Eliminarea tuturor cauzelor de tasare, săpa-re, drenare, modificare a suprafețelor de 

tur-bărie și vecinătatea acestora. 
 Excluderea oricărei forme de impact antropic cu excepția amenajării minimaliste în 

scop educativ/recreativ. 
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